



每个岁末年底，都是辞旧迎新、万象更新的时刻。2018年12月的一天，在上海市第四人民医院，身为湖北人、却在西北工作生活了30多年的熊利泽教授接过了上海市虹口区卫生健康委员会的聘书，正式出任该院院长。这个低调的百年老院，上海北部最大的综合性医院，从此迈向了新的征程。

身为973首席科学家，长江学者特聘教授，国家杰出青年基金获得者，中华医学会麻醉学分会第十二届主任委员，熊利泽院长在业内具有高度的学术地位和丰富的管理经验。作为原西京医院院长，他随中国医院院长代表团多次出国参观访问，对于如何管理好一家医院自有他的看法：“对任何一所医院来讲，如果能用最低的成本，最好的患者体验来达到最好的治疗效果，这家医院一定会蓬勃发展。”以“学术立院、科研强院、人才兴院”作为办院思想，将价值医疗作为医院工作的出发点和归宿点，凝练学科和医疗特色，打造老年医学“学科群”，是他把脉四院后和领导班子为医院制定的发展宏图。

### 百年“福民”学术立院：“知其然”更要“知其所以然”

1921年在上海滩的西医院里面，由日本医学博士顿官宽创立的“福民医院”赫赫有名，文坛巨匠鲁迅先生经常介绍朋友和家人前来福民医院就诊，他的大儿子周海英先生就出生在这里。解放后，这里更名为上海市第四人民医院，有很多著名专家都曾在此工作过：1958年，四院就开展了肝右叶切除手术；1962年，耳鼻喉科完成了国内首例人工蹬骨手术；1963年，完成了体外循环下的心脏直视手术；1995年，在上海率先开展了缺血性脑卒中的溶栓治疗方法；2003年，四院诊断出了上海第一例非典患者……

在这样一所具有优良传统的百年老院，如何加强医院管理，提高医院的医疗服务能力呢？一位会看病、会做手术的医生是位好医生吗？“是，但不够。”在熊利泽看来，一位优秀的医生，要“知其然”，更要“知其所以然”。优秀医生的标准是根据个体化的特点，围绕这个病的一切相关内容，通过不断学习和思考，探索最佳的精准治疗方法。

2008年5月12日，四川汶川发生了8.0级大地震，熊利泽率医疗队奔赴灾区组建野战医院，在

他们抢救的无数灾民之中，有位双腿被压在钢筋水泥预制板下的小女孩最令他难忘。为了挽救孩子的生命，现场专家决定截掉她的右下肢。听到这个消息，女孩的妈妈不禁流下了眼泪，而懂事的小女孩，伸出双手默默揩去了母亲脸上的泪水。看到这个小细节，当时一身戎装的熊利泽忍不住红了眼眶，泪水喷涌而出。

事后他特意用这个病例告诉手下的医生们：“我们需要用创新的思路去思考、去做研究，以后碰到类似的患者，我们在保住患者生命的同时，能不能保证他（她）完整的双腿？一个具有完整双腿的小女孩，跟失去一条腿的小女孩，未来一生的幸福是不能同日而语的。”

正是无数这样的经历引发的思考，熊利泽将“学术立院”放在了办院宗旨的首位。“一名好医生，仅仅善于学习是不够的，中国已经发展到需要创新的关键阶段，新知识、新技术、新药物都完全依赖于西方国家的时代一去不复返了，创新是我们应该去做、且必须去做的事情。即使穷其一生也未能将研究成果应用于临床之上，至少在科学的研究过程中培养了非常好的临床

思维能力。这样的医生在诊治疾病的过程中，可能就比那些没有科学研究经验的医生做得更好。”

2020年9月，四院迁入新址。与很多医院庆祝方式不同，四院不搞庆典，主打学术牌，以精彩纷呈的名家讲座、专题论坛和专场学术报告为“首届上海市第四人民医院学术周”揭开了序幕。自此，每年9月的学术周成为四院的一项重要活动。2022年由于疫情原因，学术周绝大部分活动都是在线上开展，依然吸引了75

万人次参与。另外，定期开展的“福民大讲堂”、中青年医师学习制度（周三疑难病例讨论）、MDT疑难病会诊……四院不遗余力地营造一切学术氛围，鼓励和培养青年医师精进业务能力，创新科研思维。

在四院，“学术立院、科研强院、人才兴院”被挂在医院最醒目的位置上，“我想用这样的方式让大家时刻意识到，学术对于我们诊治疾病、提高医疗服务水平的重要性。”熊利泽说。

### 打造老年学科群：围术期管理实现医疗康复一体化

“三人行，必有一老”。上海是一座高度老龄化的城市。据调查显示：截至2021年底，上海60岁及以上老年人口达542.22万人，占总户籍人口的36.3%，是一座名副其实的“长寿城市”。四院所在的虹口区60岁以上老人人口，已经占到全区的42.5%，每10个人里面，就有4个以上是退休的老人。关注老年医学，围绕老年医学关注围术期管理，打造医疗康复一体化、泛血管病的微创治疗以及老人骨折相关的创伤外科是四院着重发展的三个重要的“学科群”。外周大隐静脉射频治疗，在四院不需麻醉医生，外科大夫用局部注射麻醉的办法就能够完成手术，术后1小时患者即可返家。这种创新性的技术，对于泛血管病微创治疗的方向，对于患者快速康复、舒适康复都起到了非常重要的作用。

而无论是老年人高发的泛血管病微创治疗还是老年性骨折，手术总是绕不开的话题。而麻醉技术更是决定手术能否开展的关键因素。

“2018年的时候，四院只剩下不到10名麻醉科医师，通过三年多的建设，目前已经有超过40名麻醉医师在工作。现在不仅在临幊上，更重要的是在科学的研究和学术影响力上还是有一些进步。”熊利泽院长很谦逊，事实上，他早就在麻醉领域取得多项突破性进展，他领衔团队的研究项目“心脑保护的关键分子机制及围术期心脑保护新策略”荣获2011年度国家科技进步奖一等奖，是迄今为止国内麻醉学家获得的最高国家科技奖励。作为中华医学会麻醉学分会第十二届主任委员，他一直致力于推动麻醉学向围术期医学的转化。

熊利泽认为，麻醉学科要做到保障围术期安全，减少麻醉对手术患者造成的长期影响，并积极参与到促进患者术后恢复的临幊实践中。这就要求麻醉工作者，不能做被动的麻醉师，要做主动的麻醉医生。不但提供麻醉，保证手术“安全”，还得会诊断与治疗，关注术后康复。

履职四院后，为了更好地开展老年医学，打造更强麻醉学科，

麻醉科改名为“麻醉与围术期医学”。熊利泽表示，此举就是“希望时刻提醒医务人员，要以患者尤其是老年患者术后恢复和长期的良好转归作为麻醉学的发展方向。”他也因此将“老年患者手术麻醉及围术期质量提升管理”作为重头项目在全院开展起来。

一位93岁高龄的老人，因为一次起夜不慎摔倒造成了骨折，所在的养老院将老人送到了四院进行治疗，经过多学科从术前到术后的全程管理，老人很快出院了。但没过多久老人再次骨折。二次手术后，他们特意把养老院的院长请来参加多学科的讨论，并就后续如何进行科学康复手把手地进行了指导。老人现在非常健康，养老院也因此减少了骨折的发生率。

“医疗康复一体化”理念和围术期管理在这里相辅相成。

在这种理念指导下，从手术前预康复、术中精细化管理到术后康复和营养支持，是一个全程管理的过程。熊利泽深有感触：“手术不是目的，麻醉不是目的，患者最终的康复才是我们工作的目的。如果站在这样一个高度，就会觉得围术期医学非常重要，就会更多关注患者重要器官功能的保护，也必定有利于患者术后恢复质量及长期转归。相信那种

‘手术很成功、但患者结局不好’的情况也很少会出现。”

“我们想打造的不是某一个学科的能力，而是所有相关专科的学科群优势”，熊利泽说，为了缔造一个实力均衡、优势突出的老年学科群，医院持续强化老年疾病专科化能力的打造。例如为了提高老年康复医学能力，医院专门引进了一个康复医学团队，将面积约1000平米的大厅划归团队作为治疗场地；创造和提供各种优渥的平台和条件吸引平台学科人才等等。

2022年上半年上海疫情暴发后，四院收治了2645名新冠肺炎患者，其中70岁以上1547名，90岁以上有323名，100岁以上19名。熊利泽认为，老年新冠患者治疗需要多学科力量，考验医院整合医学的能力，“这是我们特别看重的能力。”

熊利泽

本期嘉宾：同济大学附属上海市第四人民医院院长 熊利泽  
▶《医师报》融媒体记者 荆冰

百年福民  
蓄势待发



关联阅读全文  
扫一扫